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ЗЕЛЕНА ЕКОНОМІКА В УКРАЇНІ:  
ОСНОВНІ ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ В УМОВАХ ВІЙНИ 

Постановка проблеми та її зв’язок із важли-
вими суспільними, науковими і практичними  
завданнями. Загрози зміни клімату, деградації еко-
систем, виснаження природних та водних ресурсів 
набули планетарного масштабу та являються одним 
з найсерйозніших викликів сучасності. Однак, у ви-
падку України, екологічна криза посилилася ще й 
війною, яка руйнує не лише економіку та інфра- 
структуру, а й завдає непоправної шкоди довкіллю. 
Масштабні пожежі, хімічні забруднення, підрив Ка-
ховської ГЕС, загроза вибуху на ЗАЕС, забруднення 
ґрунтів і вод – все це є прикладами екоциду, який 
вже сьогодні має катастрофічні наслідки. У цьому 
контексті актуальним постають питання: чи можли-
вий екологічно орієнтований розвиток України в 
умовах війни та відновлення? Чи може країна пара-
лельно з боротьбою за незалежність, забезпечити 
сталий розвиток і формування «зеленої» економіки?  

Серед науковців поняття «зелена» економіка 
трактується як «напрям в економічній науці, який 
сформувався в останні десятиліття, в межах якого 
вважають, що економіка є залежним компонентом 
природного середовища в якому існує і є його час-
тиною» [1]. Економічна діяльність не повинна про-
тистояти природі, а навпаки – гармонійно взаємоді-
яти з нею, зберігаючи і відновлюючи природний ка-
пітал як основу довгострокового добробуту. 

Дослідженням проблематики зеленої еконо-
міки та стратегії сталого розвитку займається значна 
кількість науковців. Одним з перших фундаменталь-
них досліджень, в центрі уваги якого знаходилися 
проблеми «зеленої» економіки, вважається праця ві-
домих англійських економістів Д. Пірса, А. Мар-
канд, Е. Барбєрі «Проект зеленої економіки» [4]. 
Саме ця праця стала своєрідною точкою відліку для 
міжнародної теоретичної та прикладної дискусії 
щодо переходу до нового типу економічних відно-
син. Після її оприлюднення в міжнародній докумен-
тації починають з’являються терміни з прикметни-
ком «зелений»: «зелена економіка», «зелена про- 
мисловість», «зелені ринки», «зелена зайнятість» 
тощо. 

Попри це, на сучасному етапі термін «зелена» 
економіка не отримала повного і безперечного ви-
значення, оскільки відповідна концепція ще знахо-
диться в стадії розробки та ще не отримала  
однозначної оцінки суспільства [4]. Вітчизняні до- 
слідники, зокрема Л. Горбач [2] та М. Гончаренко 
[3], аналізують складові цієї моделі, наголошуючи 
на її потенціалі для трансформації української еко-
номіки в більш екологічно дружню та соціально орі-
єнтовну системі. Правові аспекти забезпечення  
«зеленої» економіки охарактеризовані в працях  
Т. Оверковської та К. Оверковського [1]. Розвиток 
зеленої економіки в умовах війни досліджено в пра-
цях І. Білокінної [7], О. Савицького [8] та інших. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Серед науковців поняття «зелена» економіка трак-
тується як «напрям в економічній науці, який сфор-
мувався в останні десятиліття, в межах якого вважа-
ють, що економіка є залежним компонентом при- 
родного середовища в якому існує і є його части-
ною» [1]. Економічна діяльність не повинна проти-
стояти природі, а навпаки – гармонійно взаємодіяти 
з нею, зберігаючи і відновлюючи природний капітал 
як основу довгострокового добробуту.  

Найбільш часте застосування визначення до- 
сліджуваного терміну сформульоване Програмою 
ООН з навколишнього середовища (UNEP). У більш 
простому розумінні, «зелена» економіка – це еконо-
міка з низькими викидами вуглецевих сполук, ефек-
тивне використання ресурсів та відповідність інте-
ресам всього суспільства [4]. Згідно з даними Про-
грами, інвестування до світового ВВП у ключові  
сектори зеленої економіки може сприяти переходу 
від низьковуглецевої та ресурсоефективної моделі 
розвитку [5]. Подана економічна модель спрямована 
не лише на мінімізацію шкоди довкіллю, а й на збе-
реження, примноження і відновлення природного 
капіталу як найважливішого економічного активу  
і джерела суспільних благ. 

У сучасному глобалізованому світі спостеріга-
ється чітка тенденція до трансформації парадигми 
економічного мислення – від класичних моделей, 
орієнтованих на максимізацію прибутку, де концеп- 
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ція сталого розвитку, в основі якої лежить ідея гар-
монійного співіснування економіки та довкілля. У 
цьому контексті зелена економіка поступово пере- 
творюється на ключовий напрям сучасної наукової 
думки, що покликаний розв’язувати критично важ-
ливі проблеми екологічного виснаження та кліма- 
тичних змін. Згідно з дослідженнями науковців, ін-
новаційні технології зеленої економіки відіграють 
вирішальну роль у переході до моделі сталого роз-
витку, що базується до оптимізації використання не-
відновлювальних ресурсів та активному впрова-
дженні відновлювальних джерел у виробничі про-
цеси [2].  

Зелена економіка передбачає не лише еколо- 
гічну модернізацію, а й зміщення фокусу з коротко-
термінових вигод на довгострокову екологічну та 
соціальну стабільність, що у свою чергу, вимагає по-
силення відповідальності з боку державних інститу-
цій, бізнес-структур та громадськості [5]. Сталий  
розвиток безпосередньо пов’язаний із зростанням 
відповідальності урядів, приватного сектору та сус-
пільства загалом за забезпечення балансу між ни- 
нішніми потребами людства та можливостями май-
бутніх поколінь. Він охоплює широкий спектр сфер, 
включаючи раціональне використання природних 
ресурсів, розвиток енергетичного сектору, впрова-
дження нових екологічних матеріалів, модернізацію 
транспорту тощо  [3]. 

До основних характеристик «зеленої» еконо-
міки, які визначають її концептуальну суть та при- 
кладне значення, належать: ефективне викорис-
тання природних ресурсів, збереження та збіль-
шення природного капіталу, зменшення забруд-
нення, низькі вуглецеві викиди, запобігання втрати 
екосистемних послуг і біорізноманіття, зростання 
доходів і зайнятості [4]. Вказані принципи є фунда-
ментом екологічно збалансованого економічного 
розвитку та соціальної справедливості. 

В умовах післявоєнного відновлення України 
концепція зеленої економіки набуває особливої ак-
туальності. Адже процес відбудови не може обме-
жуватись лише відновлення зруйнованої інфра- 
структури, промислових потужностей країни та  
житлового фонду. Йдеться про створення нової мо-
делі економіки, яка б не лише сприяла економіч-
ному зростанню, а й гарантувала екологічну без-
пеку, енергетичну ефективність та соціальну спра-
ведливість. Науковиця І. Білокінна зазначає: «Після-
воєнна реконструкція має бути «зеленою», тобто та-
кою, що орієнтована на інноваційні підходи у бу- 
дівництві, енергетиці, логістиці та агровиробництві 
з урахуванням принципів екологічної стійкості та 
кліматичної нейтральності» [7].  

Економіка майбутнього повинна зростати не за 
рахунок виснаження природи, а шляхом її збере-
ження та інтеграції в економічні процеси. Зокрема, 
вона повинна передбачати стимулювання економіч-
ного зростання без збільшення викидів парникових 
газів, запровадження екологічних стандартів, спря- 

мованих на підвищення якості життя населення та 
захист довкілля, а також створення сприятливого ін-
ституційного середовища для залучення «зелених» 
інвестицій і підтримки інноваційного бізнесу. 

У зв’язку з цим, особливої значущості набуває 
показник, який характеризує рівень екологічної ста-
лості країни – Індекс зеленого майбутнього. Це ком-
плексний аналітичний інструмент, який використо-
вується з метою оцінки ступеня реалізації принципів 
сталого розвитку, рівня екологічної відповідаль- 
ності та ефективності державної екологічної полі-
тики. Оцінка індексу дає змогу здійснювати порів-
няльний аналіз національних стратегій з метою зни-
ження викидів вуглецю, розвитку відновлювальної 
енергетики, впровадження екологічних інновацій та 
державної кліматичної політики. 

Згідно результатів рейтингу «Індексу зеленого 
майбутнього», опублікованого Массачусетським  
технологічним інститутом, Україна серед 76 країн, 
займає 63-тє місце [9]. У рейтингу оцінювалися на-
ступні критерії: прогрес у зниженні вуглецевих ви-
кидів, розвиток чистої енергетики, підтримка еколо-
гічних стартапів і технологій, а також ефективність 
державної кліматичної політики. Лідерами рейтингу 
стали країни Північної Європи – Ісландія, Данія та 
Норвегія [9]. Саме ці країни продемонстрували най-
вищу відданість принципам екологічної відпові- 
дальності та сталого розвитку.  

На думку О. Лимара, експерта із поводження з 
відходами в Українському інституті майбутнього 
[9]: «16 країн, чиї позиції в рейтингу останні, в «зе-
леному» майбутньому, через відсутність прогресу  
і прихильності розвитку сучасної, чистої та іннова-
ційної економіки, залишаться позаду».  

Розглянемо топ 10 країн згідно «Індексу зеле-
ного майбутнього» (рис. 1). 

Перші місця в рейтингу займають такі країни:  
Ісландія, Фінляндія та Норвегія. Замикають топ 10 
країн за Індексом зеленого майбутнього – Північна 
Корея, Франція та Іспанія. 

Низькі позиції України в цьому рейтингу свід-
чать про серйозні системні проблеми: недосконалу 
нормативну-правову базу, фрагментарність еколо- 
гічної політики, недостатній рівень державної під- 
тримки зелених ініціатив, а також відсутність стра-
тегічного бачення у сфері кліматичної політики. 
Вони гальмують екологічну трансформацію еконо-
міки. Водночас, це створює потенціал для цілеспря-
мованих реформ, спрямованих на підвищення пози-
цій в «зеленому» рейтингу України, особливого в 
контексті євроінтеграційного курсу та умов післяво-
єнного відновлення.  

З метою досягнення успіху в «зеленому» ви- 
робництві та «зеленій» економіці та спільного 
розв’язання проблем, досягнення спільних цілей 
сталого розвитку, країна має активно взаємодіяти, 
обмінюватися досвідом та розробляти перспективні 
стратегії розвитку. Для переходу до «зеленої» еко-
номіки необхідно враховувати можливості і умови  
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Рис. 1. Топ 10 країн за Індексом зеленого майбутнього 

Сформовано автором на основі [9]. 

кожної країни, рівень її розвитку, політичний стан, 
а також громадські переваги. 

Формування «зеленої» економіки має передба-
чати дії, зазначені на рис. 2. 

Науковці Л. Горбач [1], О. Рубан [2] справжній 
перехід до зеленої економіки вбачають лише за 
умови сталого розвитку всіх галузей промисловості 

та насичення як виробництва, так і споживання – зе-
леними технологіями. На їх думку, «зелене» вироб-
ництво має розвиватися в базових галузях (видо- 
бувна та хімічна промисловість, енергетика, маши-
нобудування, транспортна галузь), а також у висо-
котехнологічних галузях, які відкривають нові гори-
зонти для екологічно орієнтованої модернізації. 

. 

Рис. 2. Сучасні тенденції розвитку «зеленої» економіки 

Сформовано автором на основі [9]. 

На жаль, Україна демонструє початковий рі-
вень підготовки у сфері довкілля та зміни клімату. 
Протягом останніх років наша країна зробила багато 
важливого для розбудови своєї нормативно-право-
вої бази у сфері довкілля та порівняно небагато для 
реформування своєї нормативно-правової бази та 
узгодження з кліматичним acquis (правова система). 
Прогалини в рівні законодавчого узгодження зросли 
з розширенням і поглибленням acquis Європейсь-
кого Союзу у цих сферах у зв’язку із Європейським 
зеленим курсом. Загалом, потрібно вирішити про- 

блеми, що лишаються зі спроможністю ухвалення 
відповідного acquis ЄС, врахування положень Євро-
пейського зеленого курсу в усіх сферах політики та 
ефективного виконання і забезпечення дотримання 
законодавства [7]. 

В умовах повномасштабної війни Україна сти-
кається не лише з викликами фізичного виживання, 
а й із необхідністю стратегічного переосмислення 
майбутньої моделі економічного розвитку. Сучасна 
глобальна практика демонструє, що післякризові 
відновлення можуть стати справжнім «вікном мож- 

Ісландія 
Норвегія Данія Фінляндія 

Топ 10 країн за Індексом  
зеленого майбутнього 

Швеція Велика Британія 

Іспанія 

Франція Північна Корея Нідерланди 

Ефективне використання обмежених природних ресурсів 

Поліпшення функціонування продуктових ринків в якості необхідної умови 
ефективної роботи цінових сигналів, з метою покращення негативних екстер-
налій та стимулювання інновацій 

Формування «зеленої» інфраструктури (особливо це стосується мережевих ін-
фраструктурних секторів) 

Технологічний розвиток як вагома підтримка «зеленого» зростання та сталого 
розвитку 

Успішна реалізація соціальної політики з метою одержання синергетичних 
ефектів, мінімізації можливих протиріч між соціальними, економічними та еко-
логічними цілями (включаючи перегляд політики на ринку праці в напрямку 
переходу до більш «зеленої» структури економіки) С
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ливостей» для переходу до більш сталих та еколо- 
гічно орієнтованих економічних систем. «Зелена» 
економіка виступає одним із ключових напрямів 
трансформації, здатним поєднати відбудову інфра-
структури, енергетичну безпеку, зайнятість насе-
лення та збереження довкілля.  

Розвиток «зеленої» економіки в Україні вже 
сьогодні є не лише питанням екологічної відпові- 
дальності, а й геополітичним і соціально-економіч-
ним пріоритетом. Рис. 3 узагальнює основні перспе-
ктиви розвитку «зеленої» економіки України в умо-
вах війни з урахуванням міжнародних підходів та 
сучасних викликів.  

Рис. 3. Перспективи розвитку «зеленої» економіки України в умовах війни 

Побудовано автором на основі [5]. 

Аналіз наведених на рис. 3 перспектив свідчить 
про наявність широкого потенціалу для екологічно 
орієнтованого відновлення України. Проте, його  
реалізація потребує цілеспрямованої державної по-
літики та підтримки, міжвідомчої координації та ін-
ституційної спроможності.  

Найбільші шанси для прориву мають ті напря-
мки, де поєднуються інтереси національної безпеки, 
економічної вигоди та міжнародної підтримки. Зо- 
крема, це відновлювальна енергетика, зелена інфра-
структура, сільське господарство. Спільним викли-
ком для всіх напрямів залишається обмеженість фі-
нансових ресурсів, ризики бойових дій, недостатній 
рівень екологічної культури та нестабільне законо-
давче «поле». Наведені обмеження вимагають  
гнучкого підходу до планування реформ, концент- 

рації зусиль на пілотних проєктах та активного за-
лучення міжнародних партнерів. 

Висновки та пропозиції щодо подальшої  
розробки досліджуваних питань. Незважаючи на 
всі виклики, зелена економіка залишається перспек-
тивним напрямом для економічного відновлення та 
сталого розвитку України. Успішна зелена транс- 
формацію може стати не лише відповіддю на кліма-
тичні та екологічні виклики, а й ключем до побудови 
конкурентоспроможної, сучасної та стійкої україн-
ської економіки. Розвиток сталого виробництва яв-
ляється критичним для забезпечення ефективного 
використання ресурсів та зменшення відходів, що в 
свою чергу сприятиме збереженню природних ре- 
сурсів та підтримці стійкого економічного розвитку. 
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Кулманаков Д. О. Зелена економіка в Україні: основні виклики та перспективи розвитку в умовах війни 
У статті досліджено сутність поняття «зеленої економіки». Визначено основну її мету – досягнення сталого розвитку на 

основі трьох складових: екологічній, економічні та соціальній. Сформовані основні характеристики «зеленої» економіки: 
ефективне використання природних ресурсів, збереження та збільшення природного капіталу, зменшення забруднення, низькі 
вуглецеві викиди, запобігання втрати екосистемних послуг і біорізноманіття, зростання доходів і зайнятості тощо. 

Проаналізовано рейтинг країн згідно «Індексу зеленого майбутнього». Визначено топ 10 країн за рівнем екологічної 
сталості, які очолюють рейтинг, це Ісландія, Фінляндія та Норвегія. З’ясовано, що Україна демонструє початковий рівень 
підготовки у сфері довкілля та зміни клімату та займає лише 63 місце в рейтингу із 79 країн.  Обґрунтовані причини низької 
позиції України: недосконала нормативно-правова база, війна в країні, обмеженість фінансових ресурсів, фрагментарність 
екологічної політики, недостатній рівень державної підтримки зелених ініціатив, а також відсутність стратегічного бачення у 
сфері кліматичної політики. 

Доведено, що зелена економіка залишається перспективним напрямом для економічного відновлення та сталого роз- 
витку України. Її ефективний розвиток можливий за умови сталого розвитку всіх галузей промисловості та насичення як ви- 
робництва, так і споживання – «зеленими» технологіями. Сформовані основні перспективи її розвитку в умовах війни: зелене 
післявоєнне відновлення інфраструктури, розвиток відновлювальної енергетики, «зелене» сільське господарство та віднов-
лення земель, раціональне використання водних ресурсів,  чітке формування культури екологічної відповідальності та інші.  

Ключові слова: зелена економіка, Індекс зеленого майбутнього, сталий розвиток, зелене виробництво, війна в Україні. 

Kulmanakov D. Green Economy in Ukraine: Main Challenges and Prospects for Development in Wartime Conditions 
The article explores the essence of the concept of «green economy». Its main goal is determined – achieving sustainable deve- 

lopment based on three components: ecological, economic and social. The main characteristics of a «green» economy have been 
formed: efficient use of natural resources, preservation and increase of natural capital, reduction of pollution, low carbon emissions, 
prevention of loss of ecosystem services and biodiversity, growth of income and employment, etc. 

The ranking of countries according to the «Green Future Index» was analyzed. The top 10 countries in terms of environmental 
sustainability were determined, which are Iceland, Finland and Norway. It was found that Ukraine demonstrates an initial level of 
preparation in the field of the environment and climate change and occupies only 63rd place in the ranking out of 79 countries. The 
reasons for Ukraine's low position are well-founded: an imperfect regulatory framework, war in the country, limited financial resources, 
fragmentation of environmental policy, insufficient state support for green initiatives, and the lack of a strategic vision in the field of 
climate policy. 

It has been proven that the green economy remains a promising direction for the economic recovery and sustainable development 
of Ukraine. Its effective development is possible under the condition of sustainable development of all industries and saturation of both 
production and consumption with «green» technologies. The main prospects for its development in war conditions have been formed: 
green post-war infrastructure restoration, development of renewable energy, «green» agriculture and land restoration, rational use of 
water resources, clear formation of a culture of environmental responsibility, and others. 

Keywords: green economy, Green Future Index, sustainable development, green production, war in Ukraine. 
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